



平安的
细节
系列报道

她在陌生县城要回12万元“救命钱”

治中心试试！”

2025年9月3日上午，慧安带着一线希望，走进浦北县综治中心，工作人员热情地接待了她。在工作人员的耐心疏导下，慧安详细讲述了自己的经历。

面对借款人李某身在国外、线索较少的情况，浦北县综治中心立即召开紧急联动会，充分发挥统筹协调作用，一边安排调解员安抚慧安的情绪，收集更多线索，一边协调县公安局梳理有关户籍信息，对接街道办寻找李某的家属。

慧安回忆说，李某曾提起她的儿子在浦北一家银行工作，正是这个模糊的线索，让调解工作有了新的方向。

“只要有一丝线索，我们就绝不放弃。”浦北县综治中心主任方洋平的暖心鼓励，给慧安吃下一颗定心丸。

当天12时40分，银行正值午休时间，浦北县综治中心仍启动了应急联动机制，紧急联系县人民法院执行局，组织开展联合调解。

“法院帮你追讨欠款，是维护你的合法权益；现在你欠他人的钱，同样有义务偿还。”浦北县人民法院执行局法官劝说李某的丈夫应换位思考，也明确了拒不还款的后果，他听后表示愿意履行义务。

最终双方达成还款协议：当日向慧安支付

5000元，剩余款项按月支付。浦北县综治中心随即通过平台生成标准化调解文书，通过法定程

序获得司法确认，使协议具备法律效力。慧安的脸上终于露出了久违的笑容，她可以安心回去准备手术了。

9月4日，慧安携带一面写有“倾心调解播善种，为民解忧种福田”的锦旗，再次来到浦北县综治中心，向综治中心工作人员表示感谢。

浦北县综治中心新入职的调解员小范感慨万千：“我们的辛苦付出值得。”

“为了挽救一个生命，再苦再累都值得！这就是综治中心的职责，是我们政法人的使命。”方洋平说。

2025年11月，慧安顺利接受了手术治疗，身体正在逐步康复中。

今年1月，浦北县综治中心对该案进行回访。目前，李某的丈夫已还款25万元，双方达成的还款协议仍在有序履行中。

一站调解的高效联动，持续跟进的贴心守护，浦北县综治中心用实际行动诠释了“为民解忧”的初心，使法治的温暖跨越山海。

漫画/高岳



2025

从“精准
化宣传、系统性
整合、走出去调处”
三个维度发力，打造矛
盾纠纷预防化解新模式

2024
以矛盾纠纷排查化解为基础，依法打击突出违法犯罪，统筹推进陆上治理与边海防控

2023
主动靠前，通过搭平台、建
机制、强措施，高效精准化解各
类矛盾纠纷

F 平安的脚步

□ 本报记者 马艳
□ 本报通讯员 孔莉 唐贵斌

滨海而立承千年文脉，向海而兴护万家安宁。

广西壮族自治区钦州市，一座坐落于北部湾北岸的滨海运河城市，1400余年的历史积淀正与世纪运河的建设热潮交相辉映，平安建设与城市发展同频共振。

锚定“建设更高水平平安钦州”的目标，钦州聚焦护航重大工程、保障支柱产业、筑牢边海防线等重点工作，以系统思维织密社会治安综合治理防控网，为滨海运河城市高质量发展筑牢安全屏障。

2023年：
精准护航重大项目

2023年，钦州迎来平安建设新突破——成功获评“全国市域社会治理现代化试点合格城市”，经验做法《资源整合 联防联控 完善西部陆海新通道治安防控体系》入选65个“全国市域社会治理现代化试点优秀创新经验”。

这份荣誉的取得，源于钦州政法部门围绕中心、服务大局的实干担当，更离不开扎根一线的法治实践。

2022年8月28日，“世纪工程”平陆运河项目开工建设，运河建设，平安为先。重大工程推进到哪里，政法服务保障工作就延伸到哪里。

在灵山县旧州镇平陆运河马道枢纽建设现场，紧贴施工一线的“马道法治驿站”成为保障平陆运河工程推进的综合性法治保障前沿阵地。“法治驿站”整合法官、检察官、民警、调解员力量常驻，提供政策咨询、纠纷调解、法律服务等“一站式”服务。

2024年：
筑牢海安全防线

作为滨海城市，钦州海岸线绵长。2024年，钦州以矛盾纠纷排查化解为基础，依法打击突出违法犯罪，统筹推进陆上治理与边海防控。

在矛盾纠纷化解领域，钦州将社会治安综合治理触角延伸至基层末梢。钦北区大寺镇依托镇

村两级党组织在群众聚集点设置21个“书记接访室”，各级党组织书记主动公开联系方式，对群众反映的问题建立问题、责任、销号“三清单”制度，对矛盾纠纷建立“书记评理团”开展调解，推动党组织书记“真管事”“解决事”“能干事”。

钦北区人民法院大寺法庭在设立驻社话巡回法庭试点汉壮双语审判的基础上，于2022年6月设立钦北区法院民族团结巡回法庭，全面推行普通话+本地民族语言的双语审判，组建“通民语、晓民俗、专业强”的双语审判团队，入驻4个乡镇综治中心，织密多元纠纷化解网。2024年，法庭新收案件539件，同比下降19.91%。

钦州派出所创新“智慧门牌+巡防联动”模式，整合专业警力与群防群治力量，积极为群众办理民生实事。2024年，该所投诉响应率、办结率和满意率达100%，刑事治安案件数量保持下降，用实际行动守护街头巷尾的平安。

面对新时代平安工作的新挑战、新要求，钦州聚焦海上违法犯罪痛点，将“打击”与“防范”职能落到实处。

在钦南区辣椒村，当地整合村“两委”干部、渔民志愿者、网格员力量组建“潮流巡逻队”，根据潮流规律，对重点岸段实施不间断的巡逻监控，实现“岸线有人守、海上有人巡”。近三年来，全村无个人极端案事件，无走私、偷渡等涉边违法犯罪案件发生。

钦南区龙门港镇成立平安渔业示范镇建设专班，对乡镇船舶实行网格化管理，逐船精准摸排“三无”船舶，联合多部门严厉打击非法捕捞等行为。

2024年，钦州市重点警情下降明显，案件打击效能提升明显，全市发生电诈刑事案件数、群众损失数、涉案“两卡”数分别同比下降，降幅均为广西第一；侦破的特大海上走私专案入选公安部10起打击海上走私典型案例；侦破跨境走私假烟案，涉案金额达1亿多元。

2025年：
规范综治中心建设

2025年，钦州将社会治安综合管理中心规范化建设作为核心抓手，推动治理资源整合、效能升级、构建“一站式受理、揽子调处、全链条解决”的工作体系，让社会治安综合治理更高效、更暖心。

走进浦北县社会治安综合管理中心，宽敞明亮的大厅内，诉讼服务、检察服务、公共法律服务等5大平台集中整合，实现“只进一扇门、最多跑一次”的综治服务新模式。

在浦北县综治中心办公室里，“公正调解解民忧、为民服务暖人心”“跨域协作显担当、千里寻亲续亲情”等15面锦旗，见证了群众对综治中心工作的高度认可。

“我们从‘精准化宣传、系统性整合、走出去调处’三个维度发力，破解过去群众对综治中心不知晓、不了解、不信任的认知盲区，以及纠纷力量分散、协同不畅等问题，打造矛盾纠纷预防化解新模式，取得‘发案少、秩序好、社会稳定、群众满意’的显著成效。”浦北县委政法委副书记李同新说。

灵山县综治中心统筹全县政法各单位和信访、人社等6个部门常驻，涉矛盾纠纷调处的11个行业主管部门和工会、共青团、妇联、法学会4个群团组织轮班，同时，交调委、医调委等8个调解组织和阳朔社工组织也入驻协助开展工作，成为全县“一站式”矛盾纠纷预防化解和社会治安风险防控的核心中枢。

三年深耕，硕果盈枝。从运河旁的法治驿站到产业园里的精准护航、从海岸线上的巡航身影到综治中心的高效调处，钦州始终坚持以系统思维统筹推进社会治安综合治理，让平安建设与城市发展同频共振。未来，钦州将继续提升社会治安综合治理效能，持续织密平安防护网，为滨海运河城市高质量发展书写更加精彩的平安答卷。

以法治力量护航企业“出海”

宁波法院积极打造涉外知识产权司法保护示范地

□ 本报记者 王春
□ 本报通讯员 张晓静 陈露佳

宁波自古因港而兴，是“海上丝绸之路”的重要节点城市。

频繁的贸易往来，催生了海量的跨国法律服务需求。对于浙江省宁波市中级人民法院来说，如何充分发挥涉外知识产权审判职能作用，更好助力宁波打造高水平对外开放一流营商环境，是他们一直探索的方向。

依法平等保护市场主体

2025年9月的一天，宁波市中院第二十号审判庭内，一起涉全球知名造船软件的计算机软件著作权侵权纠纷案正在开庭。

原告瑞典某公司系涉案Tribon软件的著作权人。该软件曾是造船业标杆级的集成设计平台，目前仍处于著作权保护期内。

被告舟山某造船厂作为具备年造船超百万载重吨能力的大型企业，在未获授权的情况下下载、安装并商业化使用了涉案软件，进而引发纠纷。

在充分考量双方商业需求的基础上，合议庭提出“正版化采购+一次性付款”的一揽子解决方案，最终促成了原、被告双方就侵权赔偿和正版化软件的许可费用达成调解协议，并当庭签署了软件著作权许可合同，实现争议实质性化解，纠纷得以圆满解决。

本案的成功调解，不仅依法平等保护了外方著作权人的利益，也为本土造船企业留出了持续发展的空间，实现了保护知识产权与促进产业发展的有机统一。

在第一次侵害商标权纠纷案中，宁波市中院依法确定适用惩罚性赔偿，并通过精细化审理确定相应基数与倍数，优化计算路径，综合考虑侵权行为的性质、情节、后果及权利人的实际损失等因素，判决全额支持原告某国外企业1600万元诉求。

知识产权司法保护白皮书、大数据报告、10大典型案例的陆续发布，清晰阐明裁判规则和司法政策，向国内外市场主体提供了明确、稳定的法律预期，也促使宁波日益成为国际知识产权争端解决的“优选地”。

如今，越来越多的外国企业选择宁波法院作为解决知识产权争议的首选地，其中不乏国际知名企业和知名品牌。据统计，2023年至2025年，宁波法院受理涉外知识产权案件639件，涉及全球22个国家和地区。

知识产权案件639件，涉及全球22个国家和地区。

助力中国制造走向世界

企业在“出海”过程中可能遭遇哪些知识产权法律风险与挑战？如何通过数字化转型与政策协同帮助“出海”企业把握发展先机？

2025年4月15日，宁波市中院与宁波市市场监管局、宁波市高新区人民法院、宁波知识产权保护中心、国家海外知识产权纠纷应对指导中心宁波分中心、宁波市知识产权协会等联合举办“护航甬企出口”出海第一课——汽车产业知识产权风控及反外国制裁研讨会暨“国商看世界·涉外法律沙龙”，与会嘉宾共同探讨了汽车产业“出海”中的法律风险防范与国际化布局策略，为“中国智造”走向世界保驾护航。

活动中，宁波市中院、宁波市市场监管局、宁波市商务局及宁波市贸促会共同签署《宁波涉外知识产权风险防范及反外国制裁合作备忘录》，为本地企业应对国际贸易争端提供支持。

与此同时，宁波市中院发布《取消外国公文书认证要求的公约》适用指南，助力企业跨境文书流转效率大

幅提升；余姚市人民法院依托余姚“邑企”服务联盟，开展“姚商出海·护航有法”专项行动；北仑区人民法院与企业联合会等建立常态化调研机制，提供“订单式”风险防范建议。

当前，新一轮科技革命和产业变革蓬勃兴起，竞争日趋激烈。知识产权保护作为一项系统性工程，需要各部门各司其职，更需要社会各界齐心协力。

宁波法院建设“域外高发法律风险查询提示”集成应用，累计服务企业超过10万家，有效提升市场主体应对国际法律风险的能力。

“随着跨部门合作日益紧密，涉外知识产权保护集聚效应愈加显著，正在推进宁波高水平对外开放，建设高能级开放强市中发挥着积极作用。”宁波市中院副院长沈海东表示。

提升涉外案件审判质效

“法律保护我们这些踏实搞创新的企业。”一起境外刺探、收买、非法提供商业秘密罪案件宣判后，浙江新能源科技公司相关负责人激动地说。

该公司致力于研制新能源汽车动力电池系统、储

能系统，产品畅销海内外。被告人孙某某、罗某接受境外人员委托，为其有偿提供该公司新能源电池的研发数据，未来产业布局等商业信息。

宁波市鄞州区人民法院经过审理，依法对被告人定罪处罚，该案入选2025年最高人民法院、最高人民检察院发布的知识产权刑事保护典型案例。

伴随企业“走出去”的步伐，宁波法院的涉外知识产权司法保护体系也不断与时俱进。

人才是涉外法治建设的长远之基。宁波市中院积极与本地高校共建“涉外法治人才培养基地”，着力培育精通国际规则、熟悉本土实践的复合型法律人才。

如何提升涉外知识产权案件审判质效，也是宁波法院长期思考的问题。近年来，宁波法院通过落实当事人“一件事”集成改革、追加侵权源头、繁简分离、智慧赋能等举措，不断提升涉外知识产权案件审判质效，近三年涉外知识产权民事案件调撤率达67.6%，上诉率、二审发改率均低于普通知识产权案件。

宁波市中院代院长杜前说：“宁波法院充分发挥宁波知识产权法庭跨域管辖优势，大力推进知识产权审判体系和审判能力现代化，深入打造涉外知识产权司法保护示范地，为加快构建具有浙江特色的现代化产业体系提供坚实司法支撑。”

未来，宁波法院将与企业一起向“新”而行，以法治力量护航企业在“出海”中找到自己的航道。

探索滨海运河城市平安建设新范式